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Резюме 
 

Идеята за обучение по агролесовъдство в България се заражда през 2000-та година в Лесотехническия уни-
верситет. Първоначално е обсъждана възможността за разкриване на специалност с това наименование, но 
предложението не е подкрепено и са обособени само учебни дисциплини. През 2003 г. започва обучение по дис-
циплините „Основи на агролесовъдството” за ОКС „бакалавър“ и „Агролесовъдски системи” за ОКС „магис-
тър“ във Факултета по горско стопанство. По-късно се създават подобни дисциплини в Агрономическия факултет, 
а тематиката е водеща и за дисциплината „Устойчиво управление на земеползването“ във Факултета по еколо-
гия и ландшафтна архитектура. През 2004 г. е издадено учебно помагало, а през 2015 г. – учебник по „Агролесо-
въдство”. От 2022 г. ЛТУ е участник в проект по програма Еразмус „Агролесовъдски практики в Западните Балка-
ни за устойчиво развитие: слаби и силни страни“. Основна цел на проекта е да популяризира обучението по аг-
ролесовъдство като форма на устойчиво земеползване, която може да допринесе за смекчаване на промените в 
климата и подобряване на околната среда, запазване на ландшафта и биоразнообразието, съживяване на селс-
ките райони и опазване качеството на храната и здравето. Основните задачи на проекта са: анализ на учебните 
програми по дисциплини, свързани с агролесовъдството, създаване на цифрова база данни за най-използваните 
агролесовъдски системи, разработване на съвместни учебни материали, изнасяне на лекции, посещения на сту-
денти за подготовка на магистърски тези. Главен координатор на проекта е Университетът в Белград. Освен Ле-
сотехническия университет, партньори по проекта са Университетът на Черна гора в Подгорица, Университетът в 
Осиек и Хърватският институт за гората 
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Увод  
Агролесовъдството е форма на земеползва-

не, при която върху една и съща площ се отг-
леждат съвместно дървесна и/или храстова 
растителност, земеделски култури и/или живот-
ни. Като стопанска дейност агролесовъдството е 
познато от столетия и по същество е най-
старата екстензивна форма на земеделие. В 
съвременното му разбиране, агролесовъдството 
се разглежда като интензивна технология, но 
фактори на интензификацията не са химизация-
та, поливането, растителната защита, а биоин-
тензивни елементи, т.е. положителното взаимно 
влияние, което се наблюдава при съвместно 
отглеждане на различни растителни и животин-
ски видове. Този начин на отглеждане въздейс-
тва върху абиотичните фактори на средата, като 
се подобряват условията за развитие на отдел-
ните елементи в агролесовъдските системи, но 
и съдейства за повишаване ефективността на 
агротехническите практики, в т.ч. торене, поли-
ване, растителна защита, пчелоопрашване и т. 
н. 

В настоящата работа се проследява разви-
тието на обучението по агролесовъдство в Ле-
сотехническия университет – София и се предс-
тавя участието на Университета в междунаро-
ден проект по програма Erasmus+ в областта на 

обучението по агролесовъдство, който започна 
в края на 2022 година. 

 
Развитие на обучението по агролесовъдство 
в Лесотехническия университет 

Агролесовъдството е включено като тема в 
дисциплината „Световно лесовъдство“ още в 
учебния план за ОКС „магистър“ по горско сто-
панство от 1998 г. През 2000-та година идеята 
за агролесовъдството като мултидисциплинарна 
възможност за обучение на студенти се разши-
рява и група преподаватели от ЛТУ започват да 
събират информация и да популяризират тази 
екологосъобразна форма на земеползване. В 
резултат от тяхната работа е публикувана кни-
гата „Агролесовъдството – система за еколого-
съобразно и многофункционално използване на 
природните ресурси“ [1], както и поредица попу-
лярни [3-8, 16, 21] и научни статии [2, 9, 10, 15, 
18] и доклади [11-14, 19].  

Като следствие от тази дейност през 2002 г. в 
гр. Свищов е проведена кръгла маса на тема 
„Потенциални възможности на агролесовъдст-
вото в България“, а през 2003 г. в гр. Велико 
Търново – Първа национална конференция по 
агролесовъдство. В представените на двата 
форума доклади от преподаватели и научни ра-
ботници се анализират агролесовъдството като 
форма на устойчиво земеползване, практикува-
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ните у нас агролесовъдски системи и възмож-
ностите за бъдещото им приложение. Обърнато 
е внимание и на въпроса за обучение в област-
та на агролесовъдството, който поражда много 
спорове. Обобщена информация от участието в 
тези форуми е представена на Първия Свето-
вен конгрес по агролесовъдство в САЩ (1-st 
World Congress of Agroforestry – Working 
Together for Sustainable Land Use Systems 27.6–
2.7.2004, Orlando, Florida, USA), като впоследст-
вие докладът е публикуван като статия [20].  

След тези форуми в ЛТУ е дискутирано и от-
хвърлено направеното предложение за разкри-
ване на магистърска специализация по Агроле-
совъдство. Решено е да бъдат обособени само 
учебни дисциплини в рамките на съществува-
щите специалности. Така от учебната 2003/2004 
година започва обучение по дисциплините „Ос-
нови на агролесовъдството“ за ОКС „бакала-
вър“ и „Агролесовъдски системи“ за ОКС „магис-
тър“ във Факултета по горско стопанство. През 
следващата учебна година се открива дисцип-
лина „Агролесовъдство“ за студенти-бакалаври 
от специалности „Агрономство“ и „Растителна 
защита“ в Агрономическия факултет и е издаде-
но учебното помагало „Агролесовъдство“ [19]. 
През 2007 г. за студенти-магистри по Екология и 
опазване на околната среда във Факултета по 
екология и ландшафтна архитектура се въвежда 
дисциплината „Устойчиво управление на земе-
ползването“, в която агролесовъдството е во-
деща тематика. През 2015 година е публикуван 
учебник „Агролесовъдство“ [22]. Всички учебни 
дисциплини са избираеми, с изключение на тази 
за специалност Екология, която от 2018 г. е фа-
култативна. Независимо от незадължителния 
характер на учебните дисциплини, за 20-
годишния период от началото на обучението те 
се избират периодично от студенти от различ-
ните специалности на ЛТУ. Особен интерес се 
проявява към дисциплината „Агролесовъдски 
системи“ за студенти-магистри от ФГС, по която 
ежегодно се обучават студенти, 9 от които са 
защитили дипломни работи с агролесовъдска 
тема. 

 
Проект „Агролесовъдски практики в Запад-
ните Балкани за устойчиво развитие: слаби и 
силни страни“ 

Целта на проекта е да популяризира обуче-
нието по агролесовъдство като форма на устой-
чиво земеползване, която може да допринесе за 
смекчаване на промените в климата и подобря-
ване на околната среда, запазване на ланд-
шафта и биоразнообразието, съживяване на 
селските райони и запазване качеството на хра-
ната и здравето на населението. Проектът за-
почна на 01.12.2022 г. и обединява 4 висши 

учебни заведения и една научна организация: 
Белградски университет, Сърбия (координатор); 
Лесотехнически университет, София, България; 
Хърватски институт за гората, Ястребарско, 
Хърватия; Университет на Черна гора, Подгори-
ца, Черна гора; Университет „Йосиф Щтросма-
йер“, Осиек, Хърватия. Продължителността му е 
24 месеца (01.12.2022–30.11.2024 г.), а бюдже-
тът – 250 000 евро. Ръководител на екипа от 
ЛТУ е доц. д. н. Красимира Петкова. 

Проектът включва 5 работни пакета: 
1. Управление на проекта. За целите на мони-

торинга на качеството на получените резул-
тати и напредъка на проекта са формирани 
две управленско-надзорни звена, съставени 
от членове на екипа от всяка от участващи-
те институции – за управление на проекта 
(PMU) и за осигуряване на качеството на 
проекта (QAC). 

2. Подготовка. В този работен пакет се работи 
по две основни задачи: 
̶ Подробен анализ на учебните програми и 

идентифициране на пропуски в тях. Те-
кущите учебни програми по агролесовъд-
ство на страните от консорциума ще бъ-
дат сравнени с такива на други европейс-
ки университети. 

̶ Изготвяне на дигитална база данни за аг-
ролесовъдски практики, използвани в 
страните от консорциума, за което ще се 
разработи единна методология с подроб-
ни инструкции. 

3. Развитие. Специфичната цел на този рабо-
тен пакет е да подобри качеството на учеб-
ното съдържание в областта на агролесо-
въдството. Осигуряването на съвременни 
учебни програми, които се занимават с при-
лагането на естествени решения, представ-
лява една от основните стъпки в сложния 
процес на обучение на бъдещи професио-
налисти, които ще имат знания и умения за 
прилагане на агролесовъдски практики с по-
тенциал като адаптивни мерки за борба с 
изменението на климата. Важен сегмент в 
обучението е трансферът на знания – чрез 
учебни посещения между партньорските ин-
ституции на преподаватели и студенти, кои-
то ще имат възможност да се запознаят с 
различни агролесовъдски практики в другите 
страни. Учебните посещения ще бъдат оце-
нявани чрез анкета сред студентите след 
посещението. Друга активност по този рабо-
тен пакет е разработването на бакалавърски 
и магистърски дипломни работи чрез изпол-
зване на дигиталната база данни от работен 
пакет 2 и ГИС инструменти за анализ и на-
миране на решения. Освен това студентите 
ще имат възможност да си сътрудничат с 
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преподавателски състав извън тяхната инс-
титуция при подготовката на магистърски 
дипломни работи, което допълнително ще 
допринесе за увеличаване на обхвата на 
техните знания 

4. Иновативни учебни материали. Планира се 
да се разработят три публикации: 
̶ Учебник по агролесовъдство на няколко 

езика (английски, сръбски, хърватски, 
черногорски и български), адаптиран към 
придобиване на знания и умения за пла-
ниране и проектиране на агролесовъдски 
практики и системи. 

̶ Ръководство за използване на цифрова-
та база данни, което ще се използва от 
студентите за овладяване на инструмен-
тите за планиране и проектиране на аг-
ролесовъдски практики, както и за анали-
зиране на ефектите от тези практики. Ръ-
ководството ще съдържа допълнителен 
материал във форма на видеоуроци, по-
казващи стъпка по стъпка използването 
на ГИС инструменти (ГИС софтуер) върху 
примери за агролесовъдски практики. 

̶ Ръководство за фермери и местно само-
управление на езиците на участващите 
държави, което ще съдържа информация 
за различни агролесовъдски практики и 
механизмите, по които вземащите реше-
ния може да включат такива системи в 
управлението на земите. 

5. Осигуряване на качество и разпростране-
ние. Основните цели на работния пакет са 
да се осигури адекватен мониторинг на ка-
чеството на проектните дейности, както и 
постигнатите резултати. Той предвижда и 
разпространение на резултатите от проекта 
извън академичната общност, включително 
в по-широки обществени групи (местни 
власти, заинтересовани фермери и лесовъ-
ди, ученици от средните училища и т.н.). 

Начините за разпространение ще бъдат чрез 
уебсайта на проекта, уебсайтове на партньорс-
ките институции, социални мрежи (LinkedIn, 
Twitter, Facebook, Youtube и др.), публикации в 
местни медии, презентации за по-широката об-
щественост, семинари за заинтересовани фер-
мери и лесовъди, презентации на професио-
нални и научни конференции, лекции в участ-
ващите факултети, учебни посещения и публи-
куване на доклади от учебни посещения и док-
лади за оценка. 

 
Заключение 

Лесотехническият университет има 20-
годишен опит в обучението на студенти по агро-
лесовъдство. Съществуващите дисциплини в 
това направление представляват интерес за 

студентите, което се потвърждава от успешно 
защитените магистърски дипломни работи с те-
ми по агролесовъдство. Образователният про-
ект по програма Еразмус ще допринесе за по-
добряване на обучението по агролесовъдство. 
Създаването на дигитална база данни за най-
често използваните агролесовъдски практики в 
страните от консорциума ще бъде източник на 
данни за студентски дипломни работи и основа 
за овладяване на използването на ГИС-
инструменти за пространствен анализ и цифро-
ва обработка на данни. Съвместните учебни 
материали, обмяната на гост-лектори, както и 
възможността студенти да посетят някои от 
страните на консорциума ще спомогне за обога-
тяване на познанията и практическите умения 
по агролесовъдство.  
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Abstract 

 
The idea of teaching in agroforestry in Bulgaria was born in the year 2000 at the University of Forestry. Initially, the 

possibility of revealing a specialty with this name was discussed, but the proposal was not supported and only academic 
disciplines were distinguished. In 2003 began teaching in the disciplines Basics of Agroforestry for the Bachelor's degree 
and Agroforestry Systems for the Master's degree at the Faculty of Forestry. Later, similar disciplines were created in the 
Faculty of Agronomy, and the topic was the leading one for the discipline Sustainable Land Use in the Faculty of Ecology 
and Landscape Architecture. In 2004 was issued teaching aid, and in 2015 – a textbook on Agroforestry. In 2022, the 
University of Forestry, Sofia became a participant in the EU „Erasmus program“ project called Agroforestry practices in 
the Western Balkans for sustainable development: weaknesses and strengths. The project’s main objective is to promote 
agroforestry knowledge as a form of sustainable land use that can contribute to mitigating climate change and improving 
the environment, preserving the landscape and biodiversity, revitalizing rural areas and protecting food quality and health. 
The project’s main tasks are: analysis of curricula in disciplines related to agroforestry, creation of a digital database of 
the most used agroforestry systems, development of joint educational materials, students and other academic staff ex-
changing. The head coordinator of the project is the University of Belgrade. Other members of the project consortium 
are: the University of Montenegro in Podgorica, the University of Osijek and the Croatian Forest Research Institute. 

  


